

丹顶鹤社区：居民之事无小事

记者 王博

昨天，记者在鄞州区白鹤街道丹顶鹤社区居委会墙上看到这样一条服务守则：讲小道理，做小服务，解小问题。

“居民之事无小事。居民生活中，看似鸡毛蒜皮的事情都应该得到重视。”丹顶鹤社区党委书记黄菊芬说，为居民服务，首先要重视、解决居民反映的小事问题。

相当长一段时间，社区狗患成居民反映的热点问题，不仅半夜狗叫吵得居民不能入眠，狗粪拉得到处都是，严重影响环境卫生，而且一些居民遛狗不拴绳子，威胁到邻里人身安全。为此，社区83岁的老党员郑小毛和志愿者们一起，开展了倡导文明养犬的行动。他们散步时常带着小铲子和塑料袋，看见草坪里、小路上有狗粪，就弯腰捡起；看见有居民遛狗不拴绳子，就及时提醒；郑小毛还把捡到的狗粪制成“花草养料”，供居民养护花卉之用。至今，郑小毛带头捡拾狗粪已坚持了8年。

丹顶鹤社区有101户独居老人，此前曾发生过老人摔倒后无人发现致残的案例。社区为此开展了一系列独居老人关爱行动，



志愿者在社区门口引导交通。(周嘉晴 摄)

不仅要求社工分片包户照顾独居老人，经常去老人家“做客”，给老人提供购物、看病陪护、订报刊等服务，还整合辖区内企事业单位资源，招募了一批懂医疗护理、水电维修和心理疏导的志愿者。今年，社区又筹到一笔资金，为有需要的独居老人免费安装安全扶手。这些固定在厕所和淋浴房里的安全扶手，给独居老人的生活带来了便利。

做好居民工作，“用心”最重要。作为一个“30岁高龄”

的老小区，丹顶鹤社区存在公共车棚电线乱拉等问题，不少居民从楼上拉下电线、甩到车棚里给电瓶车充电。日子久了，东一根西一条，密密麻麻的电线宛如“蜘蛛网”，不仅影响环境还造成了极大的安全隐患。“能不能把充电线统一规范起来？”在一次走访中，居民的一句闲聊，让有心的社区干部记住了。社区为此马上组织业委会、物业公司 and 居民代表召开“圆桌会议”，大家集思广益，商量解决办法，在征得绝大多数居民同意后，

车棚电线乱拉改造工程启动。昨天，记者在丹顶鹤社区151幢前看到，工人们正忙着改造电线，预计两三天后可完工。

居民反映的问题，绝不能拖沓和推诿。今年5月，有车主反映小区停车收费系统不稳定，不到一周，社区就联合物业公司找到了“破解办法”，更换了新的停车收费系统；7月，有一楼住户反映楼道内大白墙壁返潮脱落，刚入秋，社区就向上级部门申请经费，进行了重新粉刷和修复。

丹顶鹤社区有不少房屋对外出租。租客多了，邻里矛盾也凸显出来。为解决这个棘手的问题，丹顶鹤社区动了不少脑筋，定期与房东联系，掌握房屋租赁情况，并在新租客入住后第一时间送上“新居民”礼包。这份充满温情的礼包里，不仅有给租客的一封信，还有社区公约、垃圾分类指南及便民服务卡。

本着“居民之事无小事”的初心，如今丹顶鹤社区居委会工作人员、物业公司和居民一派和谐。“社区干部把居民的‘难、急、愁’时刻放在心上，我们也把社区工作人员当成家人，敞开心扉，诉说衷肠，畅谈想法。”丹顶鹤社区居民章老伯说，他觉得生活在这里很幸福、很满足。

欢乐百家宴 浓浓邻里情

海曙天封社区连续7年举办敬老宴会

本报讯(记者陈朝霞 通讯员周唯轶 忻之承)“下饭味道交关赞”“邻里相聚老开心”……昨天中午，翰香小学的食堂里香气四溢，热闹非凡。海曙区江厦街道天封社区举办的“重阳敬老心·丰享百家宴”百家宴活动正在这里举行，百余名老少居民欢聚一堂，互相品尝拿手好菜，感受浓浓邻里情。

早上7时多，热心居民藏婷玉就带着社区面点坊的阿姨们忙碌起来了，一起给大伙包饺子。随后，居民们陆续带着自己烹饪好的菜肴端上桌来。另一边，不少老人围坐在一起聊家常，帮着布置碗筷，每个人都开心地忙碌着。

“开席咯”。11时许，随着



海曙天封社区“百家宴”现场。

一声吆喝，“百家宴”正式开幕。居民们围坐在长桌两旁，吃着美味佳肴，彼此热聊，一片欢声笑语，非常和谐。放眼望去，炒毛豆、咸齋烤笋、鱼香肉丝、清蒸河虾、霉干菜烧肉、青椒肉片……烹、炸、卤、酱一应俱全，让在场的居民食欲大增。

“不少居民听说要办‘百家宴’，纷纷赶来报名，生怕把自己给漏了。”天封社区工作人员王施施告诉记者。

一道道简单的家常菜，凝聚了深深的邻里情。据悉，天封社区已连续7年举办“百家宴”活动。“希望通过该活动，为居民搭建一个相识、相知、相聚的平台，营造和睦友爱的社区环境。”天封社区党委书记郎巧恋说。

18天援建一个“惠利图书角”

2000多册图书温暖库车三中学生

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员杨志丹)10月11日，“美在阅读中绽放”读书月启动暨宁波教师爱心阅读捐赠活动仪式在新疆库车县第三中学举行，宁波李惠利中学师生向库车县第三中学的学生捐赠了2000多册图书。同时，李惠利中学在新疆库车县第三中学建设的“惠利图书角”正式启用。

2018年9月，当李惠利中学的援疆教师刘海走进新疆库车县第三中学的教室时，孩子们的阅读现状引起了她深深的思考。阅读大量的阅读书籍，那里的学生连教辅资料都很欠缺。身为教育工作者，刘海老师认为自己必须做点什么。

随后，他把这个情况和自己的学校进行了沟通，于是李惠利中学的全体师生发起了一场名为“美在阅读中绽放”的图书捐赠活动，全校师生积极参加。同学们把卖废瓶子、废报纸等得来的钱，拿去买书。看着那些一点点积攒起来的钱变成沉甸甸的书籍，尤其是即将打包寄去远在千里之外的新疆时，同学们有了一种特别的成就感。

第一批书5天后就寄到了新疆，这是同学们急需的一批教辅资料。第二批书几天后也寄到了库车，其中包括教辅资料，更多的是关于梦想、拓展眼界的阅读书籍。

此次“惠利图书角”的建立，从提出设想到完成捐建，总共花了18天。

宠物粪便有了“好归宿”

慈溪鸣山社区引导居民文明养犬



鸣北小区居民用纸包好宠物粪便后放到“宠物便便箱”。(陈章升 摄)

本报讯(记者陈章升 通讯员陈璐佳 葛雯莹)在小区里走着走着，突然交了“狗屎运”。不少人遇到这样的“运气”，肯定不是欣喜而是恼怒。不过，这样的事在慈溪市鸣北小区，“中奖率”会低很多。今年6月，鸣山社区在该小区新设了“宠物便便箱”。经过几个月的试行，这个方便人们处理宠物粪便的小箱子受到了居民们的好评。

昨天早上，鸣北小区居民马芙蓉来到小区西南门的“宠物便便箱”边遛狗，并将事先用纸包好的宠物粪便放到箱内。4个月来，她每天都会来这里

两次，“这个箱子成为宠物粪便的‘好归宿’，也起到了文明养犬的宣传作用。”马芙蓉称赞道。

目前，鸣北小区有2个“宠物便便箱”，分别位于小区西南门、北门附近。记者看到，这种箱子主体部分是1个由棍子支撑的木盒子，不仅设有“宠物拾便袋”和“便便盒”专区，还印有“做一个负责任的狗主人”“请牵狗绳遛狗”等文明宣传标语。平时，居民们可以用箱子内的卫生纸或垃圾袋清理宠物粪便。

据悉，宠物粪便“进”箱后，每天由物业公司保洁员定时清理，并交由社区卫生专员集中处理。

“云享晚年”居家养老服务中心投用 鄞州云龙：为老人送餐实现全覆盖

本报讯(记者朱军备 通讯员高勇)前天上午，鄞州区云龙镇“云享晚年”居家养老服务中心投用，同时，云达社区、陈家村居家养老服务站送餐开始。至此，云龙镇为老人送餐服务覆盖全镇17个村、2个社区，240名70岁以上的高龄老人将享受到物美价廉的送餐服务。

“云享晚年”建筑面积达2500平方米，配备10余间功能用房，

能够满足老年人生活起居、休闲娱乐、修身养性等多种需求。该中心有三幢楼100多个床位，同时为周边几个村老人提供送餐服务。

据了解，建区域性居家养老服务中被列入今年鄞州区政府10个民生实事项目，云龙镇的“云享晚年”就是之一。

当天，一批志愿者前来为老人理发、洗脚、剪指甲，医生为老人体

检。开业活动结束后，正是送餐时间，一个个装了饭菜的盒子由工作人员送往周边几个村。这里的食堂助餐、配送餐能力在150人以上。

2012年，为解决村里老人的吃饭问题，云龙镇上李家村率先成立居家养老服务站，为70岁以上的老人提供助餐、配送餐服务。去年9月，云龙镇以上李家村居家养老服务站为依托，率先打破村域限

制，向上李家村周边的荷花桥、甲村、徐东球等村推出了跨村助餐、配送餐服务。云龙镇面积40平方公里，共有17个村，村民居住较为分散，老人收入普遍不高。经费不足怎么办？由镇、村补助一点，还有一批爱心企业家捐助一点，志愿者义务帮忙。老人们每餐花费不到6元，就能足不出户吃上热腾腾的饭菜。

军属水稻无人收 退伍老兵来帮忙

本报讯(严龙 李江林)前天上午，在宁海县梅林街道五松村的一块山田里，一群身着迷彩服的人正在稻田里劳作，显得格外醒目。原来，这是梅林街道武装部严部长带领一群退伍军人们，帮助该村朱思星家收割水稻。

朱思星是今年新入伍的现役军人，他的爷爷奶奶年事已高，无力劳作，母亲生病在宁波城区接受治疗，父亲一直在医院照顾，无暇顾及稻谷收割。眼看家中的两亩晚稻已经成熟，怎么办？严部长得知这一情况后，立马组织退伍军人们帮忙抢救。据悉，身着迷彩服的7名退伍军人们忙了近4个小时，终于将2亩水稻收割完毕。

图为退伍军人们在收割打稻。(李江林 严龙 摄)



杭州湾新区 将启动建设一批新学校

本报讯(记者徐欣 杭州湾新区报道组赵春阳)昨日，记者从宁波杭州湾新区获悉，新区将启动建设一批新学校，以有效增加教育供给，优先解决人民群众反映强烈的教育需求。

今后3年，宁波科学中学新校区、海创学前教育中心、合生配套小学、世纪城B8地块小学及智能终端产业园配套小学、幼儿园等新建中小学和幼儿园将陆续建成投用。到2020年，新区将确保新投用和在建幼儿园12所以上、小学6所以上、中学2所以上。同时，新

区还将启动建设滨海新城新建学校(暂名)、南部新城中心湖小学(暂名)、南部新城新建初中(暂名)、南部新城新建学校(暂名)等四所学校，不断优化品质教育供给。

新区还将打造优质教育品牌，建设高品质教育配套，实施名校(园)长工程，加大名校(园)长人选的培养力度和引进力度，制定出台名校(园)长人选的培养方案和引进计划，通过“外引内培”，有组织、有计划、分层级的培养和引进，早日构建起新区学校的名优校(园)长队伍。

乡村厨师持证上岗，这个应该有

民生 凌义斌

上周末，慈溪市掌起镇历家村一对新人办18桌喜宴，和其他许多村民一样，他们请来了村里的“大厨”刘海军掌勺。与以往不同的是，此次这位农村大厨持有慈溪市新发的《农村厨师集体聚餐服务上岗证》。据悉，到今年9月底，慈溪市已有808名农村厨师换发了上岗证。

农村宴席多，婚丧嫁娶自不必说，老人做寿、孩子满月、乔迁新居等都要摆酒席，而请厨师上门已经成了一个约定俗成的惯例。然而，农村厨师由于没有经过备案、受理、指导和监管，

许多“土厨师”缺乏必要的餐饮卫生知识和良好的个人卫生习惯，给农村食源性疾病的发生带来了一定的隐患。

俗话说，民以食为天。食品安全关系到广大群众的身心健康和生命安全，也关系到社会的稳定发展。农村集体聚餐因其特殊的餐饮服务方式，向来是食品安全监管的薄弱环节。乡村厨师持证上岗，这是应对当前农村集体聚餐环境的一种新举措，有利于防范农村食品安全事故的发生，同时可以做到事前指导、事中现场食品安全检查、事后跟踪掌握情况，保障百姓“舌尖上的安全”。

实行乡村厨师持证上岗，这个应该有。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)